

# 揭阳市应急管理局文件

揭应急〔2022〕41号

---

## 揭阳市应急管理局关于进一步做好汛期 非煤矿山安全生产工作的通知

各有关县（市、区）应急管理局：

全省已于3月24日进入汛期。据气象部门预测，今年我市气候仍然复杂多变，受强对流等极端天气影响，极有可能发生短期强降水。急、强降雨造成表土、岩体稳定性降低，易造成边坡垮塌、滑坡、泥石流等灾害事故发生，使汛期矿山安全生产承受严峻考验。为做好我市汛期非煤矿山安全生产工作，提出如下意见，请结合《广东省应急管理厅关于进一步做好汛期非煤矿山安全生产工作的通知》（粤应急函〔2022〕171号）的文件要求，一并贯彻落实。

## **一、提高政治站位，高度重视汛期矿山安全**

各有关县（市、区）应急管理部门要深入学习领会习近平总书记关于防灾减灾重要指示批示精神，强化红线意识，督促辖区内矿山企业，按照今年省、市有关要求，将汛期安全生产工作作为当前头等大事来抓。要认真落实属地监管责任及企业安全生产主体责任，对汛期非煤矿山安全生产工作进行再动员、再部署、再检查、再落实，深入开展督导检查，指导、督促企业落实各项防范措施，及时查缺补漏、堵塞漏洞。

## **二、清除临时堆土，规范石料石粉堆放**

我市现有矿山没有设计排土场，但由于现实原因，部分矿山仍存在临时堆土场，随意设置、堆置过高、管理薄弱的现象依然存在，出现不同程度的安全风险。各地要督促有关企业立即搬走杂土、废石，务必在今年5月上旬前将临时堆土清理完毕。对石料石粉堆置过高的，要降低堆置高度或分级堆放，并加强现场装运管理。

## **三、加强汛期矿山日常安全管理工作**

（一）严格按照要求组织建设、生产。有关县（市、区）应急管理局要督促各矿山企业严格按经有关部门批准的安全设施设计要求组织建设、生产。对与设计要求严重不符的，要立即进行整改或重新设计，但须防止通过修改设计使违法违规行为合法化。对违法违规行为，要责令限期改正，并按规定实施处罚；对

存在重大事故隐患的，要立即停产整顿，并向有关部门报告，由审批部门暂扣安全生产许可证，对存在重大生产安全隐患无法按期完成整改的，要提请当地人民政府予以关闭。

（二）制定工作方案，落实各项措施。一是要制定汛期工作方案，落实汛期各项安全防范措施。要落实先排险后生产、作业的工作制度，“雨前检查、雨中巡查、雨后复查”的汛期巡查制度；二是完善排水实施。及时清理外围截水沟、台阶排水沟、路面排水沟内淤堵杂物，防止地表水渗入边坡岩体或直接冲刷边坡。凹陷露天坑应设机械排水，工作水泵、排水管应能在 20 小时内排出一昼夜正常涌水量，并及时疏干积水。同时要对排水设备进行经常性维护，确保设备完好有效，并至少有 1 套备用。

（三）完善落实边坡安全管理制度。各矿山企业要设立专门的边坡管理机构，把管理责任落实到具体人员。安全管理人员、安全检查作业人员应亲临现场指挥作业。要严格控制台阶高度、坡面角、边坡角、终了边坡角，现状高度超过 100 米的边坡要在今年 6 月底前开展边坡稳定性分析，现状高度超过 200 米的边坡必须建立在线监测设施。

#### **四、加强应急值守工作，建立汛期监测预警机制**

各有关县（市、区）应急管理局要加强与气象、水利、自然资源等部门会商研判，及时掌握雨情、水情、汛情、地质灾害等信息，充分利用手机短信、微信群、“应急一键通”向矿山企业

负责人发布暴雨、洪水、泥石流、台风等预警信息。针对汛期特点，切实加强应急值守。有针对性配齐适用的应急救援物资、装备、设备，强化培训和应急演练。严格执行领导带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度。严格执行“逢极端天气停产撤人”要求。出现极端暴雨天气或台风过境情况下不能保障安全的，必须立即停产撤人。对部分存在削坡建房的矿山，有可能出现滑坡、垮塌影响的，各地要责令相关企业立即整改，采取护坡措施，并加强边坡监测。一旦发生事故或其他突发情况，立即报告并启动预案，做到反应灵敏、处置果断、救援有效。

请各有关县（市、区）应急管理局迅速将本通知传达辖区内所有非煤矿山企业，督促抓好落实。在4月底前对辖区内所有生产、在建的非煤矿山进行全覆盖防汛安全生产大检查。并于4月27日、5月27日、6月28日前分别将各地开展防汛安全生产大检查、企业开展停产撤人应急演练、企业开展高陡边坡及排土场边坡稳定分析及监测等情况报市应急管理局自然灾害救援科。

附件：广东省应急管理厅关于进一步做好汛期非煤矿山安全生产工作的通知



(联系人: 苏滨, 联系电话: 8308996, 传真: 8308995, 邮箱: jy8308996@163.com)

公开方式: 主动公开

---

揭阳市应急管理局

2022年4月21日印发

---

校对责任人: 自然灾害救援科 林越青、林少健

# 广东省应急管理厅

粤应急函〔2022〕171号

## 广东省应急管理厅关于进一步做好汛期 非煤矿山安全生产工作的通知

各有关地级以上市应急管理局，省广晟控股集团有限公司、省环保集团有限公司：

近期，省应急管理厅组织专家对全省14座尾矿库“头顶库”开展专项执法检查，发现部分尾矿库“头顶库”汛期安全管理方面存在以下突出问题：一是双重预防机制建设不到位。未开展安全风险评估，尾矿库溃坝、漫顶、排洪设施损毁等事故应急预案操作性不强。如河源市连平县锯板坑钨锡多金属矿蒋屋坑尾矿库双重预防机制建设不到位，未开展汛前风险评估，未制订“一库一策”安全风险管控方案。二是日常管理不严格。未对“头顶库”实施提等管理，未按照“能检尽检”要求对排洪隧洞等隐蔽工程进行质量检测，坝体和排洪系统日常管理维护不到位，部分尾矿库回采与重新启用未严格履行《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》规定程序。如清远市阳山县矿业有限公司白莲沿坑铁矿尾矿库未实施提等管理，未开展定期人工测量位移和浸润线，库尾右截洪沟长度和断面尺寸达不到设计要求，大量水渗入库内。三是防汛措施落实不到位。未对尾矿库主要控制性指标及排洪构筑物进行系统检查，未开展调洪演算或调洪演算参数不准确，未

与下游单位建立应急联动机制等。如韶关棉土窝矿业有限公司尾矿库、惠州市龙门县上仓铅锌矿有限公司尾矿库未开展年度汛期调洪演算，梅州市梅县区丙村铅锌矿尾矿库堆积坝坝面冲沟、坝脚泡水、排水沟淤堵。

以上问题反映出我省部分非煤矿山企业对汛期安全生产工作重要性认识不足、风险研判不深入、防控措施落实不到位，也暴露出部分市、县应急管理部门监管执法力度不够，未及时、有效督促非煤矿山企业排查整治存在问题和隐患，未对发现的问题隐患实行闭环管理。为进一步做好 2022 年度汛期非煤矿山安全生产工作，有效防范生产安全事故，现就有关要求通知如下，请认真贯彻落实。

### **一、提高政治站位，压实非煤矿山防汛职责**

我省已于 3 月 24 日进入汛期。各地、各非煤矿山企业要进一步提高思想认识，深入分析、精准研判暴雨、台风可能导致的各类险情、灾情和不利影响，多措并举、周密部署、协调联动，全力做好防汛度汛工作。一要加强组织领导。全面落实属地分级分类监管责任和企业主体责任、全员安全生产责任，对汛期非煤矿山安全生产工作再进行再动员、再部署、再检查、再落实，及时查缺补漏、堵塞漏洞。二要强化排查整治。要督促所有非煤矿山企业开展自查自纠，各有关市、县（市、区）应急管理局要在 4 月底前对辖区内所有生产、在建的非煤矿山（含尾矿库）进行全覆盖防汛安全生产大检查，重点对水文地质条件复杂和单班下井超过 30 人地下矿山、尾矿库“头顶库”、高陡边坡露天矿山和排

土场等防汛度汛情况进行全面彻底检查，督促、指导非煤矿山企业及时排查整治问题隐患。对检查发现的违法行为和安全隐患实行清单式管理，依法查处并责令限期整改，督促企业落实整改责任及资金、方案、措施和预案，要按期复查，确保整改到位；对发现的重大事故隐患，严格落实“三个一律”措施（一律按照《矿山重大隐患调查办法》进行调查处置、一律实施停产整顿、一律挂牌公告）。**三要强化协调联动。**各地要加强与气象、水文、海洋、水利、自然资源等部门沟通协调，密切监测雨情、水情、风情、工情以及山洪地质灾害情况，利用手机短信、微信群、“应急通”向矿山企业负责人及时发布预警信息。

## **二、突出工作重点，确保非煤矿山安全度汛**

**（一）尾矿库。**尾矿库企业要落实“管住水、护住坝、疏通沟、应得急”要求，严防尾矿库漫顶、溃坝事故。**一要落实责任。**深刻汲取山西道尔铝业有限公司“3·27”溃坝事故教训，认真落实《广东省应急管理厅办公室转发国家矿山安全监察局综合司关于全面推进防范化解尾矿库安全风险重点工作的通知》（粤应急办〔2022〕26号）要求，落实落细安全生产包保责任，及时更新、公示尾矿库安全生产包保责任人名单，明确防汛度汛工作责任人和值班值守人员，及时组织应急演练。**二要强化管理。**加强排洪排水设施管理与维护，确保排泄设施畅通和技术参数符合要求。对未完成尾矿库调洪演算、未完成排水井、排水斜槽、排水管、排水隧洞、拱（盖）板等重要排洪构筑物质量检测、质量检测结论不合格、或质量检测有缺项漏项的，一律停止排放作业。

未完成尾矿库应急演练的，必须按规定组织应急演练。三要加强巡检。增加汛期巡查频次，对正常生产的尾矿库要准确控制库内水位，尽量降低库内水位，增大调洪库容，确保“能排水、快排水”。严格按照设计回采尾砂，完善防排水措施，确保坝体稳定和排水设施畅通。所有闭库、停用库、在建库均不得蓄水，并确保排洪设施正常。要确保尾矿库在线监测系统运行正常，及时处理预警信息。要落实汛期24小时巡查及值班制度，发现险情要立即妥善处置并上报。

（二）金属非金属地下矿山。地下矿山要完善“防、堵、疏、排、截”等防水措施，严防透水、淹井等事故。一要精准研判分析。要查清“外水”、掌握“内水”，详细掌握矿井水与地下水、地表水和大气降雨的水力关系和矿区水的运动规律，研判暴雨后水位抬升、积水量增加等形成的安全风险。要加强矿区范围及周边地质灾害点、危岩体、采空区的监测，防止采空区塌陷、山体垮塌和泥石流对矿山造成破坏。二要强化探放水管理。水文地质条件中等和复杂的地下矿山，必须设立专门防治水机构，实施水害可采区、缓采区、禁采区分级管理，全面落实“三专两探一撤”措施。在积水的旧井巷、老采空区、地表水体、强含水层、岩溶带等突水威胁区或可疑区域采掘作业的，必须进行探放水作业，发现险情或者不能确保安全的，立即撤出受威胁区域人员，妥善处置并及时上报。三要确保排水设施正常运行。加强电气设备、水泵的检查、维护，确保提升、排水、通风等设备运行正常。

（三）金属非金属露天矿山及排土场。露天矿山和排土场要

确保“沟通畅、坡稳定、泵完好”，坚决杜绝坍塌、滑坡和泥石流事故。一要落实汛期巡查制度。认真开展“雨前检查、雨中巡查、雨后复查”，及时清理外围截水沟、台阶排水沟、路面排水沟内淤堵杂物，防止地表水渗入边坡岩体或直接冲刷边坡。二要确保边坡稳定。严格控制台阶坡面角、边坡角、终了边坡角，现状高度超过100米的边坡和现状堆置高度超过100米的排土场要在今年6月底前开展边坡稳定性分析，现状高度超过200米的边坡、现状堆置高度超过200米的排土场必须建立在线监测设施，实时监测边坡的地表水平位移、垂直位移、边坡深部变形等数据。三要完善防排水系统。凹陷露天坑应设机械排水或自流排水设施，工作水泵、排水管应能在20小时内排出一昼夜正常涌水量，并及时疏干积水。

### **三、强化值班值守，切实提高应急救援能力**

各地、各非煤矿山企业在汛期要严格执行领导到岗带班、关键岗位24小时值班制度和信息报告等制度，全力提升非煤矿山汛期安全保障能力。一要严格落实矿领导带班和重要岗位24小时值班制度。汛情紧急时，企业主要负责人必须在岗在位，尾矿库责任人、库长要上坝值守，超前防范、靠前指挥，一旦发生险情，要迅速启动响应、妥善处置应对，及时防范化解风险。二是严格执行“逢极端天气停产撤人”要求。出现极端暴雨天气或台风过境情况下不能保障安全的，必须立即停产撤人，并及时转移矿区地面可能受滑坡、泥石流、地表塌陷等影响的居民、职工。全省所有生产、在建的非煤矿山要在今年5月底前组织开展停产

撤人应急演练，提高自救互救能力。三要及时报告突发情况。各地、各非煤矿山企业要认真落实《国家矿山安全监察局关于印发加强矿山生产安全事故应急处置和调查处理工作若干规定的通知》（矿安〔2021〕166号）等要求，发生险情或者事故后，涉事矿山企业要立即启动应急响应，并第一时间向当地县级应急管理部门及有关部门报告。各地接报后要立即逐级上报并按规定派人赶赴现场指导救援。

请各市迅速将本通知传达到各县（市、区）应急管理局及辖区内所有非煤矿山企业，督促抓好落实，并于4月28日、5月30日、6月30日前分别将各地开展防汛安全生产大检查、企业开展停产撤人应急演练、企业开展高陡边坡及排土场边坡稳定分析及监测等情况报送省厅（矿监地灾处），省厅将定期进行通报。



（联系人：魏东，联系电话：020-83135404）

**公开方式：**主动公开

校对责任人：监测减灾处罗峥、李斌